

会计审计工作 对优化公司财务管理的路径构建分析

温雪

(辽宁辽无一电子有限公司, 辽宁 辽阳 111000)

摘要:当前,财务欺诈与会计工作人员徇私舞弊的现象频频发生,这对于公司财务管理工作提出了较高的要求。这一现象发生的主要因素与现代公司财务管理失效、会计审计工作质量低下有着极大的关系,以往传统的会计审计工作通常都是以财务审计工作为核心,忽视了其在公司财务管理中的作用。基于此,本文主要分析会计审计工作对优化公司财务管理的对策。

关键词: 会计审计; 公司财务; 财务管理; 优化对策

【中图分类号】F275 【文献标识码】A
【DOI】10.12248/j.issn.1007-676X.2020.021.107

公司财务管理工作的有效开展可以更好地帮助领导人员做出正确判断和各项决策,而会计审计工作就可以优化和提升公司财务管理工作,同时对促进公司经营与发展也有着一定的作用。但当前部分公司财务管理工作深受传统理念的影响,未重视会计审计工作,进而造成会计审计工作发展十分缓慢,甚至公司都没有设置单独的会计审计部门,导致会计审计工作的作用始终都难以得到发挥^[1]。在这一背景下,不仅会增加公司财务管理工作的难度,同时也不利于企业实现可持续发展。因此,公司财务管理工作应重视运用会计审计工作,构建完善且健全的会计审计思路,以此来提升公司财务管理的有效性。

一、公司会计审计工作的内涵

货币可以说是公司会计审计的核心计量单位,依照财务程序与法规制度在特定情况下对公司内部经营与财务收支交易的合法性和真实性进行分析、监督以及核算,可以有效评价公司的责任。从公司会计审计工作定义角度分析,审计主要为监督与核算两项职能,公司会计审计是十分重要的管理活动,其目标有着直观性,可以准确反映出控制公司内部发展情况与各项经济活动^[2]。另外,会计审计还能够为公司提供诸多财务信息,以便公司领导人员的决策可以更加有效,进而为自身发展获取到更多的经济效益。而监督工作主要是借助核算会计审计合法性与真实性来确保公司会计核算正常运营,以此来为公司发展与运营提供相应的管理方法。

二、会计审计对优化公司财务管理的促进作用

其一可以加强公司财务管理观念。当前,诸多公司的财务管理能力都相对较差,这一问题出现的重要因素为财务管理观念十分薄弱,这是阻碍公司财务管理工作开展的重要问题。而会计审计工作就能够使公司领导人员认识和意识到财务管理工作的重要性,因为会计审计工作会审核公司的财务账目,能够更好地帮助公司发现自身存在的财务问题,以此来提升其对财务管理工作的重视度,可以说审计工作开展可以有效强化公司财务管理观念;其二能够提升公司财务管理能力与财务管理水平^[3]。会计审核会对公司财务信息进行核查与检验,这样就可以使公司发现自身存在的财务管理问题,进而确保企业可以有针对性的解决各类财务问题,这对于提升公司财务管理能力有着极大的帮助。例如借助会计审计可

以及时有效的发现并改善财务信息中的错误项,以此来提升公司财务报告的整体质量,使财务报告可以更加准确,长此以往就可以提升公司的经济管理水平。同时会计审计工作还能够有效监督会计工作,降低公司中财务工作人员存在腐败问题,这对于促进公司财务管理规范化发展有着极大的帮助。

三、会计审计工作对优化公司财务管理的对策

(一) 健全公司会计审计制度

公司财务管理以往传统的管理模式基本上都是财务管理工作人员单方面的诉求,即为谋求公司自身经济利益,忽视了会计法治观念与造假作假以及偷逃税收等非法行为的重视度。在过程中想要全面优化公司财务管理,就需要对其进行创新和改革,保障公司的内部会计审计工作有独立性和保障审计人员了解公司实际经营情况以及准确会计信息等权利。同时在公司经营发展阶段,还需要对经营者与股东两者之间的经营目标进行融合,保障其目标是统一的,这样才可以使公司经营者在财务管理中披露真实且准确的信息。

另外,还需要构建健全的激励制度,会计审计工作人员的职责对公司发展有着极大的影响,会计审计工作即为对公司各项财务数据进行核实与清理,然后在这一基础上制作成为财务报表与查实交易明细等,因为这项工作的重复率较高且十分单调,但这一工作十分重要,其决定了不论是公司盈利还是亏损财务管理人员都不能弹性的获取到相应的报酬,长时间地进行这种单一的工作特别容易导致财务管理人员出现懈怠情绪,同时加上没有衡量业绩的标准,就会使公司财务出现问题,甚至还会导致财务人员出现触犯法律这一严重问题^[4]。所以,在这一基础上,公司需要构建健全的激励措施,以此来激励财务工作人员对本职工作的积极性与主动性。但需要注意的是,公司在构建完激励机制之后,需要积极推行这一机制,可以在财务审核与会计制度中构建相应的标准来衡量和激励财务工作人员,应将业绩与个人信用以及他们为公司发展提供的信息质量挂钩,这样的方式既可以提升公司财务审核与会计信息质量,同时还可以进一步减少由于财务信息不真实对公司发展造成的影响。

(二) 重视会计审计工作中道德制度的建设

过度依赖正规的财务制度来约束财务审计与会计行为的方式是不可取的,公司财务管理中的欺诈行为基本上都是“自愿”的,财务工作人员是自愿冒着违规风险来进行欺诈。在人们生活中,有很多行为都不是理性可以控制的,在这一背景下,正式的制度作用就显得较为薄弱。所以,需要将公司财务行为中的道德资源与信用资本进行全面挖掘,作为公司财务管理人员,其在工作中必须要信守职业道德和工作底线,对审计与会计示范行为进行科学防范,这是优化和完善公司财务管理有效性和防范财务风险的重要路径。

道德审计可以使公司在日常活动中主动进行道德投资,使工作人员将公司视为重点、将忠诚的消费客户作为公司发展的重要对象、将供应商视为公司的合作伙伴、将投资人视为公司青睐投资的对策,并且将媒体视为公司的宣传对象^[5]。这样既可以维护公司内部与相关利益群体之间的联系,同时

还可以进一步帮助公司树立良好的形象,这对于强化公司道德指数和提升公司实力有着极大的帮助。另外,道德审计也可以使公司财务工作人员具有较高的职业操守,这样既可以提升公司在社会中诚信度,还可以全面控制公司的各项经营风险。所以说,想要优化公司财务管理就需要重视道德审计制度的建立。

(三) 全面优化公司理财行为

1. 需要科学理财,这样能够强化公司的资金管理,进而促进资金运营效益的提升。在过程中公司应建立完善的营运资金管理责任制度,并且实行目标明确的奖惩制度,这样的方式不仅可以调动财务工作人员对本职工作的积极性与主动性,同时还能够减少营运资金的占用率,加快资金周转并提升运营资金的使用效率。另外,还应运用先进的管理方式,一方面需要运用最佳的现金持有法和现金收支预算法来对现金进行管理,另外一个方面即为运用销售百分比法与有效的收账方式来对应收账款进行高效管理^[6]。

2. 在投资决策中,不仅需要构建项目投资决策程序,同时还应拓展投资决策的参与机制,对投资项目进行深入分析,可以进行实地考察,然后制定投资项目的可行性报告,这样的方式可以提升投资水平,还可以有效的防范投资风险。

3. 公司需要认真分析自身的筹资规划,以此为根本来选择相应的筹资方式,即从实际角度出发来区分项目的实际用途,然后在此基础上选择相应的筹资方式。另外,在筹资阶段还应保持良好的资本结构,以此来避免筹资风险问题的出现。

四、结束语

结合全文,在公司财务管理中实施会计审计不仅可以提升优化财务管理模式,同时还可以使公司领导人员认识和意识到财务管理的重要性,这对于促进公司财务管理体制的健全和财务管理效率的提升有着一定的帮助。因此,在这一背景下,公司需要对会计审核工作给予高度重视,积极将其融入财务管理工作中,这对于会计审计作用的发挥和公司财务管理水平的提升都有着极大的促进作用。

参考文献:

[1]黄剑.国有集团企业资本运营财务管理中的不足及优化路径[J].纳税,2019,13(33):95+97.

[2]魏亮.试论如何通过审计结果促进企业财务管理及会计核算的提升[J].纳税,2020,14(07):86+88.

[3]王建国.构建集团企业财务共享服务中心的原则与措施——基于省级国有资产控股公司财务共享中心建设实践的思考[J].企业改革与管理,2019(15):156-157.

[4]王玥.经济责任审计视角下高校财务管理问题以及路径探究[J].财会学习,2019(19):163-164.

[5]徐金宝.通过审计结果促进企业财务管理及会计核算的提升[J].纳税,2019,13(23):135+138.

[6]张欣.加强医院内部审计对于促进医院财务管理的意义[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(65):262+268.

作者简介:

温雪,辽宁辽无一电子有限公司。

上接第155页

内审要特别注意事前审计工作与事中审计工作,尽最大力量将事后审计工作朝着事前审计工作及事中审计工作转型,通过利用事前审计、事中审计、事后审计三者有机结合的审计形式,第一时间防范问题出现并改正,全面优化有关规定,避免出现不必要的损失。

(四) 提升审计结果运用效率

长期以来,高校内审部门地位相对偏低,领导与被审计对象对内审工作重视力度不足,未科学地运用审计结果。内审部门及内审人员只有不断提升审计效率,主动参加事前审计工作、事中审计工作、事后审计工作,给出具有借鉴意义且质量较高的审计报告,真正推动高校各项工作发展至完善,提升内审结果的运用效率。另外还应大力消除其他部门以及个人对内审工作的误解,使被审计对象意识到审计工作的开展有助于提高内部管理的规范性的具体价值,第一时间找到问题并解决,防止发生财务风险以及管理风险^[6]。

(五) 建设优秀的审计队伍

高校要结合内审工作开展的具体要求,尽可能把专业能力强、道德素养高的专业审计人才纳入内审队伍之中,另外要加大内审人员培训力度,鼓励他们自主学习,力争给高校培养一批具备计算机知识、财务管理知识、工程技术以及经济管理知识等全能型审计人才,平时应不断强化自己,丰富知识体系,掌握国家最新的审计理论及政策动向等,走出校园和其他学校进行交流,力争建设一支高水平、高素养的创新型、复合型审计队伍^[7]。

三、结束语

综上所述,高校内部审计具有监督和服务的特性,有助

于增强学校资产管理,完善学校内部控制,提升内部管理效率,在有效防范财务风险、提高教育经费利用率当中,高校内部审计所具备的服务与监督作用已无法忽略。虽然当前高校内部审计仍存在问题,如缺少具备较强独立性的审计机构、审计信息化程度相对较低、并未给予事前与事中审计高度重视、审计结果的运用效率偏低,但是其发展前景十分可观。高校内部审计人员在不断增强自身能力的前提下,保障内部审计的实效性,使高校内部审计作用发挥出最大化。

参考文献:

[1]董昕宇,赵昱辉,赵峰.高校审计转型工作中存在的问题及对策[J].经济研究导刊,2020(36):84-85.

[2]吴秋霞.浅析高校资产管理存在问题及对策——基于内部审计角度[J].中国管理信息化,2020,23(21):30-32.

[3]陈铭河.浅析民办高校内部审计面临的问题和改善对策[J].中国乡镇企业会计,2020(08):158-159.

[4]周颖.高校内部审计信息化建设面临的问题及对策研究[J].现代商贸工业,2020,41(23):117-118.

[5]刘玫.高校内部审计在新形势下面临的问题及对策分析[J].审计与理财,2020(06):52-53.

[6]宁艳杰,于金红.新形势下高校基建工程审计存在的问题及对策研究[J].经济师,2020(04):115-116.

[7]焦子怡.高校内部审计中的问题及对策——以DS大学为例[J].中国集体经济,2019(31):56-57.

作者简介:

郭虹虹,中原工学院。